
ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

 

Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των 
Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις 
Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2022 

 

Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των 
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022 

 

Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφασή του με Αρ. 81.317 και 
ημερ.13.9.2016, ενέκρινε την εισαγωγή Σχεδίου Παροχής Συνταξιοδοτικών 
Ωφελημάτων για τους νεοεισερχόμενους μόνιμους υπαλλήλους (αυτούς δηλαδή 
που διορίστηκαν ή διορίζονται για πρώτη φορά σε θέση κατά ή μετά την 1η 
Οκτωβρίου 2011) και τους εργοδοτούμενους αορίστου χρόνου, στην Κρατική 
Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα, μέσω της λειτουργίας Ταμείου 
Προνοίας. H προαναφερθείσα Απόφαση του Υπουργικού Συμβούλιου 
επαναβεβαιώθηκε στο πλαίσιο μεταγενέστερης Απόφασης, με Αρ. 87.873 και 
ημερ.25.7.2019. Με την εν λόγω Απόφαση, το Υπουργικό Συμβούλιο 
εξουσιοδότησε, περαιτέρω, τον Υπουργό Οικονομικών όπως ολοκληρώσει τη 
σχετική με το θέμα διαβούλευση με τις Συνδικαλιστικές Οργανώσεις και 
καταθέσει ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου, τελική Πρόταση για το νέο 
Σχέδιο Παροχής Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων. 

2. Συνακόλουθα και τηρουμένων των διαλαμβανομένων στην 
προαναφερθείσα Απόφαση του Υπουργικού ημερ.25.7.2019, το Υπουργείο 
Οικονομικών διεξήγαγε κοινωνικό διάλογο με τις Συνδικαλιστικές Οργανώσεις, 
τόσο του Κρατικού όσο και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, με στόχο την 
επίτευξη συμφωνίας ως προς τις παραμέτρους που θα διέπουν το νέο 
Επαγγελματικό Σχέδιο Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων. Οι εν λόγω διαβουλεύσεις 
ολοκληρώθηκαν με τη συνομολόγηση Συμφωνιών Πλαίσιο για την εισαγωγή 
Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων στην Κρατική Υπηρεσία 
και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα. Ειδικότερα, το Πλαίσιο Συμφωνίας μεταξύ 
της Κυβέρνησης και των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων του Κρατικού Τομέα 
συνομολογήθηκε στις 20.5.2021 και το Πλαίσιο Συμφωνίας με τις 
Συνδικαλιστικές Οργανώσεις του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, στις 2.12.2021. 

3. Το Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τη Συνεδρία του ημερ.21.12.2021, 
αφού ενημερώθηκε για τις προαναφερόμενες Συμφωνίες Πλαίσιο, εξουσιοδότησε 
τον Υπουργό Οικονομικών να προβεί στις δέουσες ενέργειες για τη διαμόρφωση 
του θεσμικού πλαισίου που θα διέπει το νέο Επαγγελματικό Σχέδιο 
Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων. Σε συνέχεια της εν λόγω Απόφασης, το Υπουργείο 
Οικονομικών ετοίμασε τα ακόλουθα Νομοσχέδια:  

(α) «Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των 
Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
Εφαρμογής) Νόμος του 2022», και 
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(β) «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων 
του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022». 

4. Με το Νομοσχέδιο με τίτλο: «Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου 
Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2022», θεσπίζεται η 
δημιουργία νέου Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων για 
τους υπαλλήλους της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα. 
Το νέο Επαγγελματικό Σχέδιο Συντάξεων θα διέπεται από τις βασικές πρόνοιες 
του υφιστάμενου Κυβερνητικού Σχεδίου Συντάξεων που αφορούν στην υπηρεσία 
των υπαλλήλων από την 1.1.2013 και μετά.  

5. Στο νέο Σχέδιο θα ενταχθούν:  

(α) Όλοι οι υπηρετούντες, κατά την ημερομηνία έναρξης ισχύος του Νόμου, 

μόνιμοι υπάλληλοι που διορίστηκαν για πρώτη φορά σε θέση κατά ή μετά την 
1.10.2011 καθώς και όσοι μόνιμοι υπάλληλοι θα διοριστούν για πρώτη φορά σε 
θέση κατά ή μετά την ημερομηνία έναρξης ισχύος του Νόμου, τόσο στην Κρατική 
Υπηρεσία όσο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα. Η ημερομηνία ένταξης των 
προαναφερόμενων είναι η ημερομηνία διορισμού τους σε μόνιμη θέση. 

(β) Όλοι οι υπηρετούντες, κατά την ημερομηνία έναρξης ισχύος του Νόμου, 
εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο 
Δημόσιο Τομέα, οι ειδικοί αστυνομικοί που έχουν μονιμοποιηθεί ως ειδικοί 
αστυνομικοί βάσει της οικείας νομοθεσίας, οι συμβασιούχοι υπαξιωματικοί και 
οι απόφοιτοι του Δασικού Κολλεγίου που απασχολούνται με σύμβαση 
απασχόλησης ορισμένου χρόνου. Η ημερομηνία ένταξης των προαναφερόμενων 
υπαλλήλων είναι η 1.1.2021. 

(γ)  Όλοι οι εργοδοτούμενοι οι οποίοι, κατά ή μετά την ημερομηνία έναρξης 
ισχύος του Νόμου, θα καταστούν εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου στην Κρατική 
Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα.  Οι εν λόγω εργοδοτούμενοι θα 
εντάσσονται στο Σχέδιο κατά την ημερομηνία μετατροπής της σύμβασης 
απασχόλησής τους σε αορίστου χρόνου. 

(δ) Όλα τα πρόσωπα τα οποία, κατά ή μετά την ημερομηνία έναρξης ισχύος του 
Νόμου, θα μονιμοποιηθούν ως ειδικοί αστυνομικοί, βάσει της οικείας 
νομοθεσίας.  Τα πρόσωπα αυτά θα εντάσσονται στο Σχέδιο κατά την ημερομηνία 
μονιμοποίησής τους ως ειδικοί αστυνομικοί. 

6. Ο σχεδιασμός του νέου Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών 
Ωφελημάτων εδράζεται στη φιλοσοφία λειτουργίας των Ταμείων Προνοίας. 
Ειδικότερα, θα δημιουργηθεί ένα νέο Ειδικό Ταμείο Καταβολής Συνταξιοδοτικών 
Ωφελημάτων το οποίο θα χρηματοδοτείται εκατέρωθεν από τον εργοδότη και τους 
εργοδοτούμενους.  Συγκεκριμένα, ο εργοδότης και κάθε μέλος του Σχεδίου θα 
καταβάλλουν, εκατέρωθεν, ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό ίσο με 5% επί των 

μηνιαίων συντάξιμων απολαβών του μέλους. Το ποσοστό χρηματοδότησης 
δύναται να αναπροσαρμόζεται μελλοντικά στη βάση αποτελεσμάτων 
αναλογιστικών μελετών που θα διεξάγονται για το σκοπό αυτό. Το Ειδικό Ταμείο 
δεν θα αποτελεί ξεχωριστή νομική οντότητα και θα τελεί υπό τη διαχείριση του 
Υπουργού Οικονομικών, εκ μέρους της Δημοκρατίας.  

7. Με το Νομοσχέδιο με τίτλο: «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων 
Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
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Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», καταργείται το μέτρο που 
αφορά στη φορολόγηση του εφάπαξ ποσού με αναδρομική ισχύ από 1.1.2021 
για τα μέλη του υφιστάμενου Κυβερνητικού Σχεδίου Συντάξεων καθώς και για τα 
μέλη των Σχεδίων στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα που είναι όμοια με αυτό. 
Επίσης, επανεντάσσονται στο υφιστάμενο Κυβερνητικό Σχέδιο Συντάξεων, οι 
υπηρετούντες κατά την ημερομηνία έναρξης ισχύος του Nόμου, νεοεισερχόμενοι 
δικαστές, με αναδρομική ισχύ από 1.10.2011 καθώς και οι νεοεισερχόμενοι 
δικαστές που θα διοριστούν μελλοντικά. Συνεπώς, επανεντάσσονται στο 
υφιστάμενο Κυβερνητικό Σχέδιο Συντάξεων και ο Γενικός Εισαγγελέας και ο 
Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, δεδομένων των προνοιών του 
άρθρου 112.4 του Συντάγματος, σύμφωνα με τις οποίες οι εν λόγω αξιωματούχοι 
είναι μέλη της μονίμου νομικής υπηρεσίας της Δημοκρατίας και υπηρετούν υπό 
τους ίδιους όρους που υπηρετούν οι δικαστές του Ανωτάτου Δικαστηρίου.  

8. Σε σχέση με την επανένταξη των δικαστών στο υφιστάμενο Κυβερνητικό 
Σχέδιο Συντάξεων σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις Συμφωνίες Πλαίσιο που 
συνομολογήθηκαν με τη συνδικαλιστική πλευρά, οι μόνιμοι υπάλληλοι που θα 
ενταχθούν στο νέο Σχέδιο θα απολαμβάνουν τα ίδια ωφελήματα, με κάποιες 
διαφοροποιήσεις, με τα μέλη του υφιστάμενου Κυβερνητικού Σχεδίου 
Συντάξεων. Ως εκ τούτου κρίθηκε ενδεδειγμένο όπως, ανάλογης μεταχείρισης 
τύχουν και τα μέλη της δικαστικής υπηρεσίας, με επαναφορά των ρυθμίσεων 
που ίσχυαν πριν την 1.10.2011 σε σχέση με τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα που 
θα τους καταβάλλονται. Η επανένταξη των επηρεαζομένων στο υφιστάμενο 
Κυβερνητικό Σχέδιο Συντάξεων, κρίθηκε ως η πλέον ενδεδειγμένη επιλογή 
εφόσον οι ρυθμίσεις που ίσχυαν πριν την 1.10.2011 σε σχέση με τα 
συνταξιοδοτικά ωφελήματα των δικαστών, διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό σε σχέση 
με τις ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο Νομοσχέδιο με το οποίο θεσπίζεται το 
νέο Επαγγελματικό Σχέδιο Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων.  

9. Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των 
Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
Εφαρμογής) Νόμος του 2022 και ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών 
Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων 
και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022, έτυχαν του αναγκαίου νομοτεχνικού ελέγχου 
από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και εγκρίθηκαν από το Υπουργικό 
Συμβούλιο στη Συνεδρία του ημερομηνίας 18.5.2022. 
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